标普信评 S&P Global China Ratings

证监会"第三支箭"旨在解决房企存量问题

2022年11月29日

2022 年 11 月 28 日,证监会发布多项涉及房企资本市场融资的措施,包括"恢复涉房上市公司并购重组及配套融资"、"恢复上市房企和涉房上市公司再融资"、"调整完善房地产企业境外市场上市政策"、"进一步发挥 REITs 盘活房企存量资产作用"以及"积极发挥私募股权投资基金作用"五项措施。

我们认为,上述措施旨在解决当前房地产市场的存量问题,而并非意图大规模刺激商品房销售。这些措施更多聚焦于存量资产,例如支持募集资金用于存量涉房项目,支付资产收购对价等。

我们认为,不同于之前聚焦于"保交付、保项目"的政策举措,近期出台的这些政策措施明确体现了监管层既保交付,也保优质企业的态度。这些政策措施是在"房住不炒"的宏观调控基调框架下出台的,意图在行业销售保持较低水平的情况下,给予优质房企更宽松的资金转圜余地,帮助企业实现"以时间换空间"。根据上述措施,涉及企业募集资金的用途除保交付外也可包括补充流动资金及偿还存量债务,改善资产负债表,但不能用于拍地和新楼盘开发。

我们认为,上述措施将有助于稳定优质房企的信用质量,帮助市场恢复信心,但仍需持续关注这些措施的落地范围、规模及时间。如果落地效果良好,这些措施可以在一定程度上改善房企的资产负债表,助力企业降低财务杠杆。不过,我们认为这些措施依然是有选择性的,更偏重以市场化的方式支持那些治理完善、聚焦主业、资质良好的优质企业,可能不会惠及全部房企,而市场信心的恢复也将主要围绕这些房企展开。

本报告不构成评级行动。

分析师

张任远

北京

+86-10-6516 6028

Renyuan.zhang@spgchinaratings.cn

欢迎关注标普信评微信公众号:



©版权所有 2022 标普信用评级(中国)有限公司。保留所有权利。

标普信用评级(中国)有限公司(简称"标普信评")拥有上述内容(包括评级、信用相关的分析和数据、估值、模型、软件或其他应用或其中的输出)或其任何部分(简称"内容")的版权和/或其他相关知识产权。未经标普信评的事先书面许可,严禁以任何形式或方式修改、逆向工程、复制或发布任何内容,或将任何内容存储在数据库或检索系统中。内容不得用于任何非法或未经授权的目的。标普信评和任何第三方供应商,以及其董事、管理人员、股东、员工或代理人(统称"标普方")均不保证内容的准确性、完整性、及时性或可用性。标普方不对任何错误或遗漏(疏忽或其他),无论其原因如何,以及因使用内容而获得的结果,或者用户输入的任何数据的安全性或维护该等数据承担责任。内容以"概不保证"为基础提供。标普方特此声明免除所有明示或默示的保证,包括但不限于适销性或适用于特定用途或使用目的、不存在漏洞、软件错误或缺陷,以及内容的功能将不会中断或内容将与任何软件或硬件配置兼容等保证。在任何情形下,标普方将不对任何人就与使用任何内容相关的任何直接、间接、附带、惩罚、补偿、惩戒、特殊或后续的损害、费用、开支、律师费或损失(包括且不限于收入损失、利润损失以及因疏忽造成的机会成本和损失)承担责任,即使标普方已经知道发生类似损害的可能性。

信用相关的分析和其他分析(包括评级和内容中的陈述)是截至发表之目的意见陈述,而非事实陈述。标普信评的意见、分析、预测和评级确认决策(如下所述)并非且不应被 视为购买、持有或出售任何证券或作出任何投资决策的建议,也不涉及任何证券的适合性。在发布后,标普信评不承担更新(不论以任何形式或格式)发布内容的义务。在进行 投资和其他业务决策时,不应依赖内容,内容也无法取代用户、其管理层、员工、顾问和/或客户的技能、判断和经验。标普信评不作为受托人或投资顾问,除非其注册为该类 机构。虽然标普信评从其认为可靠的渠道获取信息,但标普信评不审计其获得的信息,也不承担相关的尽职调查义务或实施独立验证。与评级相关的出版物可能由于各种原因发 布,这些原因不一定取决于评级委员会的行动,例如发布定期更新的信用评级和相关分析。

标普信评并不属于标普全球评级身为国家认可统计评级机构(NRSRO)的联属企业。标普信评根据在中国专用的评级等级体系授予评级,所授予的评级是标普信评对于债务人相对于中国境内其他发行人的整体资信或对特定债务的偿债能力的意见,并提供在中国境内信用风险的排序。标普信评所授予的评级并非根据全球评级等级体系所授予的评级,不可也不应被视为或不实地表述为全球评级等级体系下授予的评级,或者作为全球评级等级体系下授予的评级而加以依赖。标普方不为违反本段使用标普信评的评级所产生的任何损失负责。

如果监管机构允许评级机构在一个司法辖区内因某些监管目的承认在另一个司法辖区发布的评级,标普信评保留随时自行决定授予、撤销或中止此类承认的权利。标普信评特此 声明不对因授予、撤销或中止承认而产生的任何责任以及宣称因此而产生的任何损害负责。

标普信评将其不同业务单位的活动保持分离,以保持相应活动的独立性和客观性。因此,标普信评的某些业务单位可能拥有其他业务单位所没有的信息。标普信评制定了政策和 程序,以确保对各个分析过程中相关的特定非公开信息予以保密。

标普信评可能从其评级和特定分析活动中获得报酬,报酬一般由证券发行人或承销人或者债务人支付。标普信评保留发布其意见和分析的权利。标普信评的公开评级和分析公布 在其网站上 www.spgchinaratings.cn 并且可以通过其他方式发布,包括但不限于标普信评出版物和第三方转销商。